

殷殷深情暖鹤城

——温家宝总理鹤壁考察纪行

□河南日报记者 平萍 鹤壁日报记者 李志刚

新年伊始,新春将至。1月21日至23日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝冒着严寒风尘仆仆来到河南鹤壁,走村入户、体察民情,与基层群众面对面深入交流,倾听民意、细问民生。

在鹤壁期间,温家宝总理先后到山城区馨苑小区、淇滨区兰苑社区、万亩粮食高产核心示范区、市农科院、浚县水峪新村、浚县白寺乡前岗村、裕隆购物中心等地,与干部群众亲切交谈,仔细考察了鹤壁的棚户区改造、农田水利工程建设 and 农业科技项目等工作,详细深入地了解了群众的生产生活情况。

朴素的衣着、和蔼可亲的笑容,这位仿佛不知疲倦的共和国总理进农村,访农户,进企业,访科研院所,和员工倾心交谈,与干部群众共商发展大计,将党中央、国务院的关怀送到了千家万户。一路走来,他的真诚告白和深情寄语,感动着众多鹤城人,给全市广大人民群众带来了巨大的鼓舞和鞭策。

人力资源社会保障部部长尹蔚民,水利部部长陈雷,农业部副部长韩长赋,国研室主任谢伏瞻,发展改革委副主任杜鹰,财政部副部长廖晓军,国务院副秘书长、总理办公室主任丘小雄,国务院副秘书长项兆伦,国研室副主任田学斌,省领导卢展工、郭庚茂、曹维新、刘满仓参加调研。

在鹤壁调研期间,温家宝总理亲切接见了鹤壁市四大班子领导同志,并合影留念。市委书记郭迎光,市长丁巍等陪同调研。

“要让群众生活得更安心、更放心、更舒心”

柴米油盐、衣食住行,百姓生活的一点一滴,温总理都十分牵挂。

天寒地冷,呵气成霜。1月21日下午,温总理一下飞机便直赴鹤壁市山城区,了解保障性住房建设情况。当他走进棚户区改造小区时,已是暮色四合、万家灯火。

在有着40多万人的老城区内,过去六成以上居民住在40年以上的棚户区平房里,城市棚户区面积达到500多万平方米,这种简易房占总面积的75%以上,并且面积较小。近年来鹤壁市把棚户区改造列为一号民生工程。2010年以来,全面启动改造工程。目前地方棚户区改造工程累计拆迁房屋150万平方米,动迁2万多户,总面积240万平方米,总投资27亿元。居民人均住方面积由不足10平方米达到24平方米,让利于民的资金达10亿多元。

温总理到鹤壁第一件事就是去看棚户区改造和保障房建设。居住在山城区阳光家园小区的梁瑞芳,是鹤壁市第一批从棚户区搬到新房的居民。见到温总理,梁瑞芳说:“搬进新



温家宝总理向群众挥手告别。 董辉 摄

房的当晚,母亲和自己高兴地在地板上睡了一夜。”在棚户区改造小区馨苑二区228栋一单元西户梁春峰家,温总理与梁春峰一家围坐在一起,环视四周,看到房子虽然不太大,但整洁一新,设施齐全,温总理十分高兴。他详细询问了房子的价格,“国家拿的是大部分,自己仅掏了4万元,感谢党的好政策,在棚户区的窑洞房生活了几十年,现在我们也住进楼房了!”梁春峰喜笑颜开地说。温总理问女主人宋荷莲,“最近菜有点贵,有感觉吗?”“还可以吧,前一段比较贵,现在好多了!”“一般的菜,像萝卜白菜,价格都还正常吗?”总理越问越细。“基本正常,没有涨太多。”

在居民张金山家,温总理指着茶几上摆放的苹果问,“这样的苹果多少钱一斤?”“五块钱一斤。”总理打量一下说,“这苹果直径超过8厘米,前一段我去内蒙古时在超市里看到这样的苹果是四块八一斤,还是贵了一点!”

走出张金山家,看到社区里站满闻讯而来的群众,人流中,温总理努力伸手与争先恐后的群众握手,“总理和我握手了,温总理的手真温暖!”人群中有人动情地感慨。

离开馨苑小区时,已是傍晚时分。温家宝在驻地简单吃了晚饭,又到淇滨区兰苑社区看望群众,并在社区居委会与居民围坐在一起进行了两个半小时的座谈。

兰苑社区是鹤壁新区“城中村”改造的示范村,居住着2800多人。居委会100多平方米的会议室内坐满了人。他们中有农民工、普通工人、个体户、教师、低保人员等。

总理十分牵挂物价问题。进城务工人员张宇靖首先发言,他开了一家服装门市。温家宝从服装门市问起了物价变化。张宇靖反映,农副产品价格上涨比较大,服装这样的工业制成品价格变化不大。说起物价,大家纷纷发言,总理向经营超市的王烁问道:“今天鹤壁市鸡蛋的价格是多少?”王烁回答:“一斤4.46元。”温家宝听后说:“还不算太高,全国今天的平均价格是一斤4.84元。最近各地的土豆价格比较高,南方有些地方的土豆每公斤价格都过三元了,圆白菜价格也比往年高出不少……”总理对商品价格了如指掌,让不少人发出惊叹。四季青集团董事长李东顺接过话头说:“农副产品价格高,主要原因是中间环节加价多。”温家宝说:“农产品流通环节最薄弱,实行组织化经营、农超对接,可以解决流通环节薄弱的问题。这项工作今年要下大力去做。”

温家宝又将目光转向了淇滨区九州路办事处劳动保障所工作人员李小明,问起了医疗保险等情况。李小明向总理报告了群众参加医疗保险的标准和报销比例。温家宝听后说:“城镇居民医疗保险和新农合基本做到了全覆盖。今年要继续提高参保标准,‘十二五’末要达到300元,基本解决群众的医疗保险问题。”大家听到这个好消息,热烈地鼓起掌来。

杨晓慧曾是运输公司的一名修理工。企业倒闭后,作为一个“4050”人员,她在政府帮助下到了山城区人社局工作。她感慨道,三年失业经历,让她特别了解失业人员的难处和苦处。温家宝说:“希望你能帮助

更多的人就业,把党和政府的温暖传递给他们。”杨晓慧频频点头。

张珂是一家家政服务公司负责人。去年9月国务院提出了规范和扶持家政服务业的5项措施。她先是在电视上看到的,后又找来报纸细细读,感到家政服务发展前景广阔。温家宝听后说:“人民生活迫切需要发展服务业,但是现在这个行业比较薄弱。要加大支持力度,鼓励家政等服务业发展,满足群众多样化的需求。”总理的话,让张珂信心满怀。

温家宝十分关心群众的社会保障问题。在与淇滨区兰苑社区低保户石明齐交谈时,总理说,你应该很快能领到150块钱的生活补贴,知道这个消息吗?1月19日,国务院召开常务会议,决定今年春节前拨付104亿元为困难群众发放生活补贴,按照城市低保对象每人150元,农村低保和五保对象每人100元,一些符合条件的城乡老党员每人180元的标准发放,大约有8600万群众能领到这份补贴。总理还向建安社区工作人员赵俊茹详细询问社区低保群众的生活:“你管的那91户中有特别困难的没有?连衣食都达不到最低标准的?”

人们讲的都是自己身边的事,提出的都是普通人的期望。总理认真地倾听着、记录着,不时有针对性地回答。

1月22日晚,温总理来到了淇滨区裕隆超市。超市里张灯结彩,一派喜迎新春的热闹景象,熙来攘往的顾客很多都正在购置年货,看到温总理突然出现在面前,大家万分惊喜,“温总理好!温总理好!温总理

辛苦了!”人群中不时爆发出一阵阵欢呼声,总理也不停地与大家握手问好。超市的“天下粮仓”专柜里,面粉、黄豆、绿豆、大豆、豇豆、大米、小米、江米、高粱米,各种品种供应一应俱全,总理一一了解这些农产品的价格波动情况。“最近鸡蛋涨价比较多,你这里是什么价格?”温总理问超市工作人员。“四块四毛六。”“那还比较便宜,今天早晨我看的,全国的价格是四块八毛四。”“总理日理万机,对物价还这么熟悉啊。”超市工作人员感叹道。

“老百姓的任何一件小事都是大事,尤其像物价问题,关系到每个家庭、每个人的生活,政府不能不关心啊。我们的政府是为人民服务的,是为了让人民生活得更好、更舒心、更安心、更放心的。”温总理恳切地说。

临别时,温总理也频频向围观的群众挥手致意。顿时,大厅掌声雷动,经久不息。

“我给浚单种子起一个新名字,叫‘永优’”

与土地共生共荣的农业、农村和农民等“三农”问题,是温总理十分关注的问题。

1月22日一大早,温家宝总理走进淇滨区钜桥万亩粮食高产核心示范区。寒冷的空气里,麦苗上落了一层白霜。走到麦田中间,温总理蹲下身子用铲子扒开表层土壤仔细察看,“表层土壤虽然干旱早,但下面的墒情还不错”,总理说。

河南农业大学教授、农业部小麦专家组副组长郭天财对总理说,去年秋天这里下过一

场透雨,地下墒情不错。但是,一冬没有雨雪,到现在100多天有效降雨不到3厘米,旱象严重,旱情正在持续加深。温家宝拔起一根麦苗,仔细地察看着叶片和根系,了解小麦生长状况。

1月22日晚,温家宝在鹤壁主持召开抗旱工作座谈会。

温家宝非常关注农业科技工作。1月22日上午,在市农科院科技成果展示厅,市农科院院长程相文领着总理参观他和同事们攻关的成果。

在市农科院,温总理通过业务平台观看万亩大田实景监测画面时,市气象局的同志介绍说,这是鹤壁气象为农业服务的新项目——星陆双基项目。这些安装在农田中的各种传感器能够自动、实时、连续24小时不间断监测大田土壤和农作物的各种参数,气象工作者足不出户就可以观测到大田农作物的墒情、苗情长势情况、作物病虫害发生、发展情况,以及灾情等信息。

温总理听后高兴地说,这个项目实施得好。

乘车返回市区途中,温家宝对当地负责同志说,我给浚单系列的玉米种子起一个新名字,叫“永优”。我要手书出来,送给老程。

“把农业搞好,把农村建设好”

1月22日下午5时30分,温家宝来到浚县白寺乡前岗村。村中心广场四周站满了闻讯而来的村民,大家都想亲眼看一看总理,高喊着“总理好”,“总理辛苦了”。温家宝面带微笑,向大家频频挥手致意。

在村卫生室,温家宝走进处置室、观察室,诊断室一一察看卫生所设施、医药用品等,向正在值班的医生张宪生和姬军唐详细询问村民们看病就医及报销情况。当了解到卫生所设施和条件还比较简陋,温家宝说,要改善农村基层医务所的基本医疗设施,努力做到小病不出村,稍微大点的病不出乡,为村民们提供廉价、方便的医疗服务。

见到温总理来到自己家中,前岗村70多岁的姬田老人乐得合不拢嘴,他兴奋地向总理讲述着这些年农村和农民生活的变化,“如今,俺们农民的生活好比游泳划到了河当中,幸福还在后头呢!”

“也就是说,幸福的生活还没划到对岸呢。”总理也被姬田生动的语言感染了。

温家宝亲切地抱起姬田老人3岁的小孙子姬小桐,还走进厨房,看到沼气灶,一边亲自点燃沼气,一边询问村子里沼气建设情况。

从小麦、玉米的价格到销售,以及外出务工、家庭收入情况,总理问得十分仔细。

(下转04版)